



本报记者 朱惠莉

在南集镇长浦村,有一位做花生糖、花生饼手艺了得的老师傅刘玉宝。刘师傅今年52岁,做花生糖和花生饼已经有十多年了。今年清明,嵇氏几百号各地族人前来长浦村祭祖,刘玉宝趁着这个机会,载着花生糖、花生饼,在村里连卖带送,一大竹筐的花生饼很快见底。

记者好不容易挤进围着摊车的人群,看到刘玉宝熟练地切花生饼,客户要几块钱,刘玉宝就切多大,放在电子秤上一称,不多不少,正好。刘玉宝见有的人光瞧不买,显然是不相信饼好吃,他就顺手切下几块让他们尝尝,感觉好吃才再买。

刘玉宝年轻时干过各种工作,也摆过小摊卖东西,后来从外地打工回来,一时没找到合适的工作,

就跟着做糕点生意的亲戚学做花生饼和花生糖,这对刘玉宝来说也算是门手艺。刘玉宝肯吃苦,脑子又灵活,不到半年,他就出师“自立门户”,开始他的“甜蜜”事业。

做好的花生饼卖完了,刘玉宝开始把锅炉搬出来,他要现场做花生糖。开火、熬糖、搅拌,刘玉宝有条不紊地忙碌着。做糖的手艺看着简单,可要把糖做得又好吃又好看,其实里面的学问很多。就拿熬糖来说,把握火候很关键。“差一点也不行,出勺出早了,粘牙,出勺出晚了,又苦又碎。”半个多小时后,一锅香甜的花生糖起锅,紧接着,碾糖、切糖、称重、包装,动作精准又熟练,一包包花生糖整齐地摆放在车上,引来了很多人光顾。

“我的生意一直都不错!”刘玉

宝回忆起这十多年的“甜蜜”事业,脸上洋溢着笑容,心里也是甜滋滋的。据他说,花生饼和花生糖一天卖几百元也是常事,逢年过节的时候生意更好,家人都要上阵帮忙。

刘玉宝喜欢流动售卖,一直没打算开个门店,他觉得花生饼和花生糖都是乡里小吃,现在人已经很少能吃到,所以他要开着车走村串户叫卖,让更多人尝到这份“甜蜜”。外地他也会跑过去卖,前不久他就刚从响水回来,“骑着三轮车叫卖方便又不费力”。刘玉宝做的花生饼和花生糖在周围乡村也是公认的好吃,有很多别村的人听说后特地跑来买吃。刘玉宝为人豪爽大方,不论在哪做生意,凡是买过他的花生饼或花生糖的人都能和他成为朋友,同时,也成了他的老

买主。“刘师傅人很好,又能干。”同村的嵇刚称赞道:“刘师傅不管是平时还是逢年过节,称几斤饼和糖送人是常事。”

刘玉宝做生意讲诚信也是出名的。不少人在他这里买了一次后,就成了老顾客。“邻村有个老人,好几年了,就认我的花生饼,一买就是10多斤。”刘玉宝开心地说道。“我在这里至少买了六七年的糖。”正在买糖的杨大姐说:“他的糖很地道,香脆可口,最主要的是没有任何添加剂。过两天去市里,我打算买几斤送给亲戚朋友。”靠着这份生意,刘玉宝将两个孩子送进了大学校门,一家人生活虽不算很富裕,但也其乐融融。



学做鸡糕

□ 吴善然

今年春节的时候,儿子、儿媳单位放假晚,置办年货的事就落在我和老伴的身上了。我们都退休在家,反正也没什么事。老伴计划先将香肠灌起来,再学做点鸡糕,我只好答应。老伴是个讲究人,别人说他有“洁癖”,对于市场上一些厂家生产的食品总是不放心。

于是,说干就干。第二天一大早,我们就到城南农批市场选购了猪小肠和15斤猪腿肉,腿肉剔骨切割后拿回家,拌上盐糖、黄酒、香料、姜葱沫等。下午借来工具一灌一扎,不到3小时就结束了,将香肠挂上阳台晾晒后,下一步就是考虑如何把鸡糕做出来了。

但天有不测风云,当天夜里老伴突然感到喉堵胸闷、喘不过气来,医生诊断是患了肺炎,除打吊针用药治疗外还得休息一阵子。做鸡糕就只能

量水绞拌。为了达到细粘适度,我左手紧扣盆沿,右手插入盆中的肉糊里,顺时针、逆时针不停地旋转,直到达至潘军师傅所说的那样。最后,倒入配制好的蒸笼内,再浇上蛋黄浆,开火蒸45分钟出笼。此时,我方觉得两只胳膊又酸又累,连腰也直不起来了。

功夫不负有心人,看着外黄内白、馨香无比的鸡糕,我心中说不出的高兴。听说鸡糕做出来了,尚未病愈的老伴急不可耐地说:“快弄一点给我尝尝!”我连忙从糕块旁边切了两小片给她。只见她凑前闻了闻,又用手指捏了捏,然后才放入口中,含

笑说:“功夫已见六七成,还算劲道。但是口感与色味同郑大、老潘家相比还有不小差距,继续努力吧!”

中午就餐时,我将刚蒸的鸡糕配上青菜、鲜菇烧了一大碗羹汤,盛给老伴,她没有盛饭,把羹汤全部刷下肚,吃得齿舌生津、浑身流汗;继而觉得轻松舒爽,不久肺炎就好了。她逗趣说:“大米不煮不成饭,芝麻不压不出油;多亏你做的鸡糕,为治好我的病助了一臂之力。”

我把剩下的鸡糕切开放入冰箱待用,又和老伴一道投入为家庭筹备年货的行列中来。我将米面蔬菜购回后,老伴就忙于蒸包子、烀土鸡、炸肉圆,手脚不停,厨房顿时美味飘香,全家开心。



□ 杨海燕

父亲兄弟姐妹六人,老叔最小,依兄弟排行,人呼老三。老叔只比我们大十多岁,在我小时候的印象中,他没有长辈样子,爱说俏皮话,爱和我们这帮小辈做游戏,是个有趣的人。可是在他的兄弟姐妹们眼中,老叔却是一个另类。父亲每次提到他,总是皱起眉头,母亲也时常打趣说,真是奇了怪了,兄弟三人,老三的脸型最像老爷子,但脾气性格却和老爷子大不同。后来,我渐渐理解了父母对老叔的看法:祖父祖母性格耿直、为人厚道,祖父晚年更是不苟言笑,终日以书为伴打发光阴。而父亲和二叔因受祖父文革牵连,皆没有上过大学,但他们从没放弃努力,父亲刻苦钻研农业技术,后来成了乡农技站的技术骨干。二叔经过自学,由一名普通的民办教师,成长为中学校长,最后进了县教育局直至退休。而老叔似乎不求上进,就连性格也不像他们兄弟二人那般耿直,说起话来常常让人不知真假,难以揣摩。

祖父平反后,按政策规定,可

解决一名子女就业,祖父祖母和父亲兄弟姐妹六人商量时,父亲、二叔和姑姑们毫不犹豫地把这难得的机会让给了老叔,老叔遂进了当时比较吃香的粮食部门做了一名会计。

祖父、祖母离世后,老叔很少参加大家庭的聚会。而我中学毕业后,便来淮安读书、就业、成家,偶尔回乡也只是探望父母,因而与老叔见面的机会很少。最后一次见面已是几年前了,我现在甚至无法记起他的模样。父亲每次聊到他,话语中多是不满。从父亲的描述中,我知道了老叔大致的生活轨迹,他辞掉工作后,一直以打工为生,生活比较困难,时常受到条件较好的姑姑们照顾。但姑姑们怨言颇多,嫌老叔将她们的照顾视为理所当然。在父亲和姑姑们的眼中,老叔就像没断奶的孩子,难以独立。由此,我对老叔的印象逐步变差,可老公不以为然,他说,老叔其实心肠很好,是热心的人,十多年前有次大家庭聚会后,他还用摩托车载着我们去六十里外的车站呢。老公的话一下让我想起十多年前的那一幕,我和老公挤在老叔的身后,秋风瑟瑟中,他载着我们一路疾驰。若不是亲

使然,他又怎会如此辛苦相送?想到此,我的心不觉温暖起来。

去年夏天,我回乡探望父母时,久未联系的老叔不知从哪儿知道我的号码,给我发了一条短信,说正在淮安出差呢。我向父亲提及,父亲仍一脸见见,说我的一位姑姑遭遇变故,日子正艰难呢,老叔还向她伸手,惹得姑姑伤心不已。我听后默然无语,老叔难道真的如此不通人情吗?

不久前,我加了他微信,老叔说他对诗词兴趣浓厚,没事就爱填词、写律诗,并成立一个诗社,和社友们出版过诗集,并发来近期作品,谦虚地表示让我“审查”他的“作业”。我在欣赏了他写的诗词后颇感意外,初以为他只是消遣,没想到他真的有研究。而老叔的这些雅兴,我竟然从来没有听父亲和姑姑们提及过。也许,因为固有的成见让他们忽略了老叔的闪光点吧。

现在我每天都能看见老叔的新作,一次,我问及他的近况,他说,老叔又要下岗了,给人打工不易呢。我顿感心酸,想着父亲

和姑姑们的成见,知道那不过是老叔的一面而已。其实,老叔是善良、孝顺的,因为母亲在一次闲聊时说,老叔在最困难时,还不忘给奶奶生活费呢。

近日,老叔又来淮安出差,我邀请他来我家小聚,酒足饭饱后,我带他去公园游玩一番,和我聊起过去趣事,聊他在看到我练字后也坚持每天写字,聊他对大家族的爱。临别时,我送他到公交车站,他在踏上车的那一瞬间没有回头,却潇洒

地朝身后的我挥一挥手。那略显苍老的身影,承载了多少岁月风霜啊,想到这,我不禁眼睛湿润了。

在我心中,他仍然是我小时候那个可亲可爱的老叔。



那年三月小记

□ 大生哥

三月里来是清明,其实清明除了祭奠扫墓之外,还有一个比较重要的节目——踏青。

在城市里所谓的踏青其实就是在逛公园,当然在这个特别的日子里对公园的选择还是有必要的,比如那年我们一家还在深圳,我们就是带儿子去了离家稍远的莲花山公园而不是马脚山公园,因为莲花山公园上山可瞻仰小平老爷子,山脚下又可以放风筝,祭扫踏青两不误,愿意的话还可以在公园的小湖中泛舟。

三月的某一天儿子满了两岁半,可以背二十首左右唐诗,可以背比我还记得的《三字经》,可以认二百个以上的汉字,除《歌唱祖国》《国歌》外还可以像模像样地唱《伤不起》,很多儿歌就不用说了。见到年纪大的老远就会大声叫“爷爷、奶奶”,也不管人家回不回应;给他吃的喝的随口会来句“谢谢爸爸、妈妈”,也不管我们肉不肉麻。体重24公斤,身高99公分,比某些小记者报道的21个月已76公分高的姚明女儿稍高些——当然了小妹妹再过9个月长个30.40公分应该是不成问题的,毕竟遗传基因

学车。其实在10年前就计划过,只是没付诸行动,换句话说没下决心,主要也是没车开——当然了现在学也是没车开,但问题在于我单位的对面新建了个驾校练车场,低头不见抬头见,这让我那颗不安分的心要怎么样才能做到淡定自如?媳妇说,那么大岁数数学这个有什么鬼用?我很大吗?接中央的干部标准,我最多才达到中青年。我说媳妇啊,学个东西怎么会没有用呢?我妈说过,学个业二疯(羊癫疯)还能吓人呢。

3月的最后一天,报名参加了人生旅途活动。

3月的最后一天,报名参加了人生旅途活动。



□ 苏翠玉

春寒料峭时节,一低头发现细雨下的绿化带中有许多不知名的小树开花了,粉粉的,小小的,满满的一树,让人感觉一下子措手不及,转而懊恼自己居然辜负了一树的春色。看着这满眼的春色,我突然想起了前几日,自己骑车进城,有风吹过,一阵浓郁的花香让我止不住四处张望。我下了车,四处寻找着这浓郁的花香,找了许久,才发现花香来自农家麦田埂上那一株株蚕豆植株里淡紫的小花。不起眼的小小植物的花香竟会如此醉人。蚕豆花是一种平淡无奇的花,它悄悄地开,默默地谢,不似其他花,想尽办法去争俏。

小伙子一边摆放着手里的物品,一边和老太婆交谈着。老太婆的脸上漾着一丝微笑,小伙子撇着嘴,使出浑身力气拉着载着老太婆的平板车,慢慢地行走,路过我跟前的时候,微微地笑了。看着他们渐渐远去,我内心一阵酸痛,一路恍惚来到学校。我把看到的情景告诉同事,同事告诉我,那个小伙子从小患上小儿麻痹症,家中还有一个哥哥,但老母亲瘫痪后,哥嫂不肯赡养老母亲了,小伙子为了照顾瘫痪的母亲,便用板车带着母亲捡起了破烂,靠捡拾破烂和政府发放的一点救济金养着年老的母亲和自己。同事说完也唏嘘不已。

我听完后被小伙子的孝心深深地感动了,不由得对这个身患残疾的小伙子表示由衷的敬佩。是的,他像那一朵朵平淡无奇的蚕豆花,在这春寒料峭中悄悄绽放,平淡中透出浓郁的清香。



“生活”与你相约

为了更好地展示涟水人美好的生活,《涟水日报》“生活”专版开设以下栏目:

- 1.涟水日报全媒体平台
- 2.邮箱 83300700@qq.com
- 3.编辑电话 13912068615
- 4.编辑QQ 83300700